
[1] 

 

                                                                                                                                    

          ΔΔΕ ΒΟΙΩΤΙΑΣ                                                                                                                                              Λιβαδειά, 25/ 3/ 2021 

 

 

ΠΑΝΗΓΥΡΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΔΔΕ ΒΟΙΩΤΙΑΣ 25ης ΜΑΡΤΙΟΥ  

ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΑΚΟΣΙΑ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ’21  

 

-Σεβασμιότατε 

-Κυρία Αντιπεριφερειάρχη 

-Κυρία και Κύριοι Βουλευτές 

-Κ. Δήμαρχε 

-Εκπρόσωπε των ενόπλων Δυνάμεων 

-Εκπρόσωποι των σωμάτων ασφαλείας 

-Λοιποί πάντες  

 

 

Κωνσταντινούπολη Οκτώβριος του 1918, 

Τα θωρηκτά του Ελληνικού στόλου «Κιλκίς» και «Αβέρωφ» συνοδεύοντας τον συμμαχικό 

στόλο της «Αντάντ» αγκυροβολούν στον Κεράτιο κόλπο και το όνειρο γίνεται  

πραγματικότητα. 

Ποιο όμως είναι το όνειρό; 

Είναι το όνειρο δεκάδων γενεών Ελλήνων που μετά την άλωση της Πόλης, άλλοτε 

σιγοψιθύριζαν σε σπίτια, εκκλησίες και μοναστήρια και άλλοτε βροντοφώναζαν από τον 

Όλυμπο τον Παρνασσό και τον Ταΰγετο: «Πάλι με χρόνους με καιρούς πάλι δικά μας 

θα’ ναι.»  

Είναι το όνειρο που με μορφή παραμυθιού διαδιδόταν διαχρονικά επί τετρακόσια χρόνια 

από γενεά σε γενεά Ελλήνων. 

«Η Ρωμανία και εάν επέρασεν, ανθεί και φέρνει κι άλλον.» 

Είναι το όνειρο το Κοραή και του Ρήγα, του Κολοκοτρώνη και του Καραϊσκάκη, του 

Γρηγορίου του πέμπτου και του μητροπολίτη Γερμανού, του Μαυροκορδάτου και του 

Νέγρη, του Κανάρη και του Κουντουριώτη. Όλων των επωνύμων και ανωνύμων 

αγωνιστών του 21. 

Το όνειρο στο σύνολο του δεν ολοκληρώθηκε. Στη διαδρομή του όμως υλοποίησε 

στόχους ασύλληπτους για τα πολιτικά, στρατιωτικά και οικονομικά κριτήρια κάθε εποχής. 

Αρχή, αφορμή και αιτία της προσπάθειας για την υλοποίηση και ολοκλήρωση του 

ονείρου, είναι η Επανάσταση του 21. 

Αυτή με την επιτυχή της κατάληξη δημιούργησε το πρώτο Ελληνικό Κράτος του 1830. 

Οι αγωνιστές της, καταγόμενοι από όλα τα μέρη της σύγχρονης Ελλάδος, έδωσαν το 

δικαίωμα της διεκδίκησης στα διεθνή φόρα και της τελικής ενσωμάτωσης των Ιονίων 

νήσων, της Θεσσαλίας και της Ηπείρου. 
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Αυτήν είχε σαν οδηγό της η Ελληνική γενιά της δεκαετίας του 1920 (Η ενδοξότερη ίσως 

όλων) που με το Σταυρό και τη λόγχη έφερε τα σύνορα της χώρας εκεί που κανείς δεν 

πιθανολογούσε και ούτε καν ήλπιζε   στην έναρξη των Βαλκανικών πολέμων.  

(Με το κρασί της μεθούσε η γενιά που επετέλεσε τον παγκοσμίως αναγνωρισμένο 

άθλο του ΄40). 

Τι είναι όμως η Επανάσταση του ΄21; 

Ίδιον του λαού μας η αμφισβήτηση. Η μεγιστοποίηση του ελάχιστου που επισκιάζει το 

μεγαλειώδες. Αμφισβητήθηκαν τα πάντα: Οι προθέσεις, οι πράξεις, τα πρόσωπα και τα 

γεγονότα. Επιχειρήθηκαν αναλύσεις και αιτιολογήσεις της επανάστασης, με ιδεολογήματα 

που εκπονήθηκαν σε χρόνους μεταγενέστερους αυτής. 

Τι όμως δεν μπορεί να αμφισβητηθεί; 

Η Επανάσταση του 1821 υπήρξε πόθος και προσδοκία αιώνων των κατοικούντων 

Χριστιανών Ορθοδόξων της Βαλκανικής Χερσονήσου που αναγνώριζαν ως ανώτατο 

πνευματικό τους ηγέτη τον Πατριάρχη της Κωνσταντινούπολης, αυτών που το 1ο 

Επαναστατικό σύνταγμα του 1822 στο προοίμιο του ορίζει ως Έλληνες. 

Εξ αυτού του λόγου με ενδεχόμενη θεμιτή αυθαιρεσία, ορίστηκε, τα μετεπαναστατικά 

χρόνια, ο ταυτόχρονος εορτασμός της Εθνικής επετείου με το Ευαγγελισμό της 

Θεοτόκου. 

 

- Η επανάσταση του 1821 είναι η επανάσταση που οργάνωνε από το 1814 και 

εξετέλεσε η Φιλική Εταιρεία, με μοναδικό σκοπό τη δημιουργία εθνικού κράτους. 

Στην επανάσταση του 1821 μετείχαν, προφανώς με διαφορετικά ποσοστά συμμετοχής και 

αποτελεσματικότητας,  όλες οι κατηγορίες επαγγελματιών και λειτουργών. Μετείχαν 

κληρικοί όλων των βαθμίδων, Καραβοκύρηδες και Ναυτικοί, Αγρότες, Προεστοί και 

Διανοούμενοι, Αρματολοί και Κλέφτες. 

Αυτοί δεν ήσαν Άγιοι. Ήταν άνθρωποι της εποχής των. Πέραν του μεγάλου σκοπού, στο 

σύνολό τους επεδίωξαν να βρεθούν με την ολοκλήρωση της επανάστασης στην 

ευνοϊκότερη δυνατή οικονομική, επαγγελματική ή διοικητική θέση. 

Για την επίτευξη των ευγενών αλλά και ιδιοτελών σκοπών τους εξετέλεσαν έργα που 

κυμαίνονται μεταξύ άθλων και εγκλημάτων. Δεν έγιναν όμως ποτέ και πουθενά 

επαναστάσεις και πόλεμοι, χωρίς ηρωικές πράξεις και εγκλήματα.  

Πολέμησαν με φανατισμό την Οθωμανική αυτοκρατορία. Πολέμησαν δυστυχώς όμως με 

τον ίδιο φανατισμό και μεταξύ των. 

Η επανάσταση του ’21 στο ξεκίνημά της πολεμήθηκε από τις ηγεσίες των μεγάλων 

κρατών της Ευρώπης. Στηρίχθηκε όμως με τρόπο καταλυτικό από τα Φιλελληνικά 

κινήματα των λαών της Ευρώπης και της Αμερικής. 

Η ολοκλήρωση της Επανάστασης και κυρίως η ίδρυση ελληνικού αυτόνομου κράτους 

επιτεύχθηκε με την συνδρομή των μεγάλων δυνάμεων Αγγλίας, Γαλλίας και Ρωσίας. 

Το σύγχρονο Ελληνικό κράτος είναι το μοναδικό τουλάχιστον στη Βαλκανική χερσόνησο 

(εξαιρούμενης της Σερβίας) που προέκυψε από επανάσταση. Τα υπόλοιπα είναι κατά 

κύριο λόγο δημιουργήματα διευθετήσεων των συμφερόντων των εκάστοτε ανά εποχή 

δημιουργίας, μεγάλων δυνάμεων. 



Ρόδος Μάρτιος 1948. 

 Υψώνεται η ελληνική σημαία και το σύγχρονο ελληνικό κράτος αποκτά τα οριστικά του 

σύνορα. 

‘Εκτοτε, σύμφωνα με τις διαχρονικές διακηρύξεις όλων των πολιτικών μας ηγετών δεν 

διεκδικούμε εδαφικές παραχωρήσεις έναντι οποιουδήποτε. Δεν παραχωρούμε όμως και 

τίποτε. 

Η ολοκλήρωση του ονείρου άφησε εκτός Ελληνικής επικράτειας Ελληνικούς πληθυσμούς: 

την Κύπρο, την Ελληνική Μειονότητα της Κωνσταντινουπόλεως και την Ελληνική 

Μειονότητα της Βορείου Ηπείρου. 

Χρέος της σύγχρονης Ελληνικής Δημοκρατίας η προάσπιση της οντότητας και των 

δικαιωμάτων όλων των Ελλήνων απανταχού της Οικουμένης. 

- Είμαστε Έθνος ανάδελφο. Σεβόμαστε όλα τα έθνη, αλλά δικαίως αισθανόμαστε 

υπερήφανοι για το δικό μας Έθνος. 

- Είμαστε υπερήφανοι για τα μορφωτικά και πολιτιστικά επιτεύγματα του λαού μας. 

- Είμαστε υπερήφανοι για το πολίτευμα μας. 

Η πατρίδα μας, ζήτησε και πήρε  από προηγούμενες γενεές στην προσπάθεια 

ολοκλήρωσης του Ονείρου, το αίμα τους. 

Σήμερα από εμάς τους σύγχρονους πολίτες της Ελληνικής Δημοκρατίας ζητά προσπάθεια 

και αγώνα για οικονομική και πνευματική ανάπτυξη και ευημερία. 

Σήμερα 25η Μαρτίου 2021 με ιδιαίτερη χαρά και υπερηφάνεια εορτάζουμε τα διακόσια 

χρόνια από την Επανάσταση του ’21. Σήμερα όμως έχουμε χρέος να στραφούμε και σε 

όλους τους νεκρούς μας που έπεσαν προσπαθώντας να υλοποιήσουν το εθνικό μας 

όνειρο. 

Ας υποκλιθούμε βουβά και εκστατικά μπροστά τους, στεκόμενοι προσοχή σύμφωνα με 

την επιταγή του ποιητή: 

 

Διαβάτη στάσου προσοχή 

Δω χάμω κείτονται νεκροί 

Διαβάτη στάσου προσοχή 

Και μ’ άξιο νου μελέτα τους 

Τι αν χαίρεσαι τ’ ωραίο φως 

Κι αν όλο θάρρος περπατάς 

Κι αν σ’ αγαπάνε κι αγαπάς 

Κι ότι καλό ’ χεις στη ζωή 

Στο χάρισαν τούτοι οι νεκροί. 

  


